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A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 

 

 

 

El Diputat Francesc-Marc Álvaro i Vidal  del Grup Parlamentari REPUBLICÀ, 

a l'empara del que disposa l' article 185 i següents del Reglament de la 

Cambra, formula al Govern espanyol les següents preguntes sol·licitant la 

seva resposta per escrit. 

 

 

 

 

 

 

 

Congrés dels Diputats, a 25 de abril de 2024  

 

 

 

 

 

Francesc-Marc Álvaro i Vidal  

Diputat        

G.P. Republicà   
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La Unió Europea, per cada període pressupostari, crea un marc de finançament 

de projectes de R+D en diverses àrees de recerca. El programa actual porta el 

nom Horizon Europe. A les subvencions lligades a aquest programa hi poden 

optar projectes d’entitats amb seu a països membres de la UE, però també 

entitats de tercers països amb algun tipus d’acord de col·laboració amb la UE.  

És el cas d’Israel. L’Acord d’Associació entre Israel i la UE de 1995 estableix 

l’accés en igualtat de condicions a les subvencions finançades pels programes 

marc. En el programa actual, l’Horizon Europe, diverses universitats espanyoles 

hi coparticipen amb entitats israelianes. En aquest sentit, les entitats israelianes 

són, entre altres, l’empresa estatal armamentística Israel Aerospace Industries, 

la Universitat de Tel-Aviv i l’Ajuntament de Jerusalem. També hi participen altres 

empreses privades israelianes.  

Podem suposar que aquestes tres entitats secunden l’actuació del govern a 

Gaza i Cisjordània. La Universitat de Tel-Aviv ha participat en projectes 

tecnològics conjunts amb l’exèrcit israelià, ha atorgat matrícules gratuïtes a 

estudiants que van participar en l’atac a Gaza el 2014 i en un comunicat afirma 

que: “La Universitat de Tel-Aviv abraça i secunda totes les forces de seguretat 

que estan treballant per restaurar la tranquil·litat i la seguretat a Israel”. Per la 

seva banda, l’Ajuntament de Jerusalem confisca habitatges de residents 

palestins, els destrueix i construeix nous assentaments per a colons israelians. 

Aquestes decisions són contràries i constitueixen una violació dels drets humans, 

segons les resolucions 446 i 2334 del Consell de Seguretat de les Nacions 

Unides. 

L’empresa estatal Israel Aerospace Industries és el major fabricant aeroespacial 

i de defensa israelià i el major exportador industrial d’Israel: drons, radars, avions 

de combat, míssils i sistemes d’antimíssils, sistemes de defensa, etc. Molt 

probablement, l’exèrcit israelià utilitza els seus productes a l’operació militar 

contra el poble palestí. 
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Atesa la magnitud de l’operació militar d’Israel contra Gaza amb l’incompliment 

generalitzat del dret internacional humanitari i una vulneració constant de les 

regles de la guerra, no es pot comprendre que les universitats espanyoles encara 

participin en projectes amb entitats israelianes.  

Les universitats són focus de coneixement, de debat, de lliure pensament i de 

diversitat. Valors contraris a la guerra, a l’ús de la violència i a la violació dels 

drets humans.  

Per tot el que s’ha exposat, es realitzen les següents preguntes al Govern 

espanyol per ser respostes per escrit: 

1. Està d’acord el Govern en el fet que les universitats públiques, 

subvencionades amb diners públics, col·laborin amb empreses 

israelianes armamentístiques o entitats a favor de la guerra contra el poble 

palestí? 

a. En cas afirmatiu, no creu el Govern que aquest fet és contrari a la 

defensa dels drets humans i al posicionament del Govern respecte 

a l’operació militar contra el poble palestí? 

b. En cas negatiu, té previst al Govern sol·licitar a les universitats 

públiques que es retirin dels projectes on participen empreses i 

entitats israelianes? 

2. El Govern està prenent alguna mesura per assegurar que la col·laboració 

entre les universitats i les empreses israelianes compleixen els drets 

humans, en contextos com la guerra d’Israel contra el poble palestí? 

3. Quin procediment d’avaluació existeix per a garantir que els fons destinats 

al R+D civil no es desviïn cap a activitats de recerca armamentística o 

s’acabin relacionant amb accions contràries als drets humans? 
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4. El Govern demanarà la cancel·lació de l’Acord d’Associació entre Israel i 

la Unió Europea en pro de la defensa dels drets humans? 
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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 

 

 

El Diputado Francesc-Marc Álvaro i Vidal  del Grupo Parlamentario 

REPUBLICANO, al amparo de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes del 

Reglamento de la Cámara, formula al Gobierno español las siguientes 

preguntas, solicitando su respuesta por escrito. 

 

 

 

 

 

 

Congreso de los Diputados, a 25 de abril de 2024  

 

 

 

Francesc-Marc Álvaro i Vidal  

Diputado        

G.P. Republicano   
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La Unión Europea, para cada período presupuestario, crea un marco de 

financiamiento de proyectos de I+D en diversas áreas de investigación. El 

programa actual lleva el nombre Horizon Europe. A las subvenciones ligadas a 

este programa pueden optar proyectos de entidades con sede en países 

miembros de la UE, pero también entidades de terceros países con algún tipo de 

acuerdo de colaboración con la UE. 

Es el caso de Israel. El Acuerdo de Asociación entre Israel y la UE de 1995 

establece el acceso en igualdad de condiciones a las subvenciones financiadas 

por los programas marco. En el programa actual, Horizon Europe, varias 

universidades españolas participan con entidades israelíes. En este sentido, las 

entidades israelíes son, entre otras, la empresa estatal armamentística Israel 

Aerospace Industries, la Universidad de Tel Aviv y el Ayuntamiento de Jerusalén. 

También participan otras empresas privadas israelíes. 

Podemos suponer que estas tres entidades respaldan la actuación del gobierno 

de Gaza y Cisjordania. La Universidad de Tel Aviv ha participado en proyectos 

tecnológicos conjuntos con el ejército israelí, ha otorgado matrículas gratuitas a 

estudiantes que participaron en el ataque a Gaza en 2014 y en un comunicado 

afirma que: “La Universidad de Tel Aviv abraza y secunda todas las fuerzas de 

seguridad que están trabajando para restaurar la tranquilidad y seguridad en 

Israel”. Por su parte, el Ayuntamiento de Jerusalén confisca viviendas de 

residentes palestinos, los destruye y construye nuevos asentamientos para 

colonos israelíes. Estas decisiones son contrarias y constituyen una violación de 

los derechos humanos, según las resoluciones 446 y 2334 del Consejo de 

Seguridad de las Naciones Unidas. 

La empresa estatal Israel Aerospace Industries es el mayor fabricante 

aeroespacial y de defensa israelí y el mayor exportador industrial de Israel: 

drones, radares, aviones de combate, misiles y sistemas antimisiles, sistemas 

25 ABR. 2024 12:10:54 Entrada: 22929



 
 

 

 

de defensa, etc. Muy probablemente, el ejército israelí utiliza sus productos en la 

operación militar contra el pueblo palestino. 

Dada la magnitud de la operación militar de Israel contra Gaza con el 

incumplimiento generalizado del derecho internacional humanitario y una 

vulneración constante de las reglas de la guerra, no se puede comprender que 

las universidades españolas aún participen en proyectos con entidades israelíes. 

Las universidades son focos de conocimiento, de debate, de libre pensamiento 

y de diversidad. Valores contrarios a la guerra, al uso de la violencia y a la 

violación de los derechos humanos. 

Por todo lo expuesto, se realizan las siguientes preguntas al Gobierno español 

por su respuesta por escrito: 

1. ¿Está de acuerdo el Gobierno en el hecho de que las universidades 

públicas, subvencionadas con dinero público, colaboren con empresas 

israelíes armamentísticas o entidades a favor de la guerra contra el pueblo 

palestino? 

a. En caso afirmativo, ¿no cree el Gobierno que este hecho es 

contrario a la defensa de los derechos humanos y al 

posicionamiento del Gobierno respecto a la operación militar contra 

el pueblo palestino? 

b. En caso negativo, ¿tiene previsto el Gobierno solicitar a las 

universidades públicas que se retiren de los proyectos en los que 

participen empresas y entidades israelíes? 

2. ¿Está tomando el Gobierno alguna medida para asegurar que la 

colaboración entre las universidades y las empresas israelíes cumpla con 

los derechos humanos, en contextos como la guerra contra el pueblo 

palestino? 
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3. ¿Qué procedimiento de evaluación existe para garantizar que los fondos 

destinados a la I+D civil no se desvíen hacia actividades de investigación 

armamentística o acaben relacionándose con acciones contrarias a los 

derechos humanos? 

4. ¿El Gobierno solicitará la cancelación del Acuerdo de Asociación entre 

Israel y la Unión Europea en pro de la defensa de los derechos humanos? 
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